WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

pieczed szkoly
WOJ,EW(’)DZ’KI KONKURS PRZEDMIOTOW¥ (
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA yRaTORUM

SLASKIEGO B woAcH
W ROKU SZKOLNYM 2024/2025

GEOGRAFIA W@M

Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony
przez komisje.

2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 14 stron (zadania 1-20). KOD UCZNIA
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem Iub pidrem 2z niebieskim tuszem. CI:C'

Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknigtych podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz
tylko jedng odpowiedzZ i zaznacz jg znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu. ) ]mle  naswisko ucenia
6. Staraj si¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jeSli Si¢ |  (yypelnia szkolna komisja

pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz inng odpowiedz konkursowa)

znakiem ,,.X”.
7. Instrukcje do innych typdéw zadan podane sa w tresci kazdego z nich. Stopien trzeci
8. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach.

Pomyiki przekresl. Czas pracy:
9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych 90 minut

napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie b¢da sprawdzane i oceniane.
10. Podczas rozwigzywania arkusza mozesz korzystac z prostego kalkulatora.

Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 (10|11 |12 |13 |14 |15 |16 | 17 | 18 | 19 | 20 | Razem

Liczba punktow
mozliwych 312|422 |4 |2|2|4|2|2|4|4]2|3|3|3|3|4]|5]| 60
do zdobycia

Liczba punktow
ustalona przez
wojewodzka
komisje
konkursowa

Minimalna liczba punktow umoZliwiajgca uzyskanie tytutu finalisty: 30
Minimalna liczba punktéow umozliwiajgca uzyskanie tytulu laureata: 54

Podpisy cztonkéw komisji:

1. Przewodniczacy wojewodzkiej Komisji KONKUISOWE] — ..........oovviiiiiiiiiiieeeiee
2. Czionek wojewodzkiej komisji konkursowej sprawdzajgcy prace — ........oeoviviiiiriniireinnanannn.

3. Cztonek wojewodzkiej komisji weryfikujacy prace — .......c.ooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiie e,
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Zadanie 1. (3 p.)
Uzupekij kazde zdanie okresleniami podanymi w nawiasach, tak aby byly one prawdziwe.

1. Antarktyde otaczaja wody oceanu (Arktycznego/Potudniowego) ....................... .

2. Wraz ze wzrostem szerokosci geograficznej dtugo$¢ dnia polarnego na Antarktydzie
(maleje/wzrasta) ...........cccoeeveninnn. :

3. Najzimniejszym miesigcem na Antarktydzie jest (styczen/lipiec) ..................... .

4. Najliczniejsza grupa zwierzat na Antarktydzie sg (ptaki/ssaki) ....................... .

Materiat Zrodtowy do zadan 2-3.

F @

Zrédto: opracowanie whasne na podstawie youtube.com/@poradnikgeograficzny

Zadanie 2. (2 p.)
Na podstawie ilustracji zawartej w materiale Zréodtlowym przedstaw trzy cechy uksztaltowania
powierzchni Europy.
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Zadanie 3. (4 p.)
Na ilustracji w materiale zrodtowym cyframi 1 — 6 zaznaczono sze$¢ miejsc w Europie, a w tabeli
przedstawiono dane klimatyczne ($rednie miesieczne temperatury powietrza i sumy opadow) dla

czterech z nich.
Przyporzadkuj stacje meteorologiczne do danych klimatycznych wpisujac ich numery do

tabeli.
Miejsce
I m o | v | v | VI [ VIl |[VIIT| IX | X | XI | XII | Rok | (nrna
mapie)
t[°C] | 8,2 | 88 | 10,6 13,3 17,4|20,9 23,7 |23,720,8 16,7 12,4 9,4 | 15,5
ofmm] 104 98 H 86 | 76 | 50 | 34 | 24 | 42 | 80 | 130 | 162 | 121 | 1007
t[°C] -13,8/-13,3| -5,8 | 6,7 | 15,5 19,8 /21,9 |19,8 | 13,6 | 44 | -32 | -9,7 | 4,6
ofmm]| 26 | 21 | 22 | 25 | 28 | 38 | 37 | 34 | 32 | 38 | 39 32| 372
tf°C] 1,5 1,3 | 3,1 |58 102 12,6150 14,7 120| 83 | 5,5 | 3,3 | 7.8
ofmm] 179 | 139 1 109 H 140 & 83 | 126 | 141 | 167 | 228 | 236 | 207 | 203 | 1958
tf°C] | 6,8 | 6,7 | 7,6 | 9,0 11,0|13,4 149|150 13,6 11,6 87 | 7,6 | 10,5
ofmm] 164 | 123 121 | 77 | 89 | 80 | 73 | 112 | 125 154 | 147 | 159 | 1424

Zrédto: www.klimadiagramme.de

Zadanie 4. (2 p.)
Wedlug Europejskiej Komisji Turystycznej podczas wakacji 2022 r. najchetniej odwiedzanymi
krajami w Europie byly Wtochy, Hiszpania, Francja 1 Grecja. Laczy je calkowite lub czgsciowe

potozenie w Europie Potudniowe;.

Przedstaw po jednym przykladzie wplywu warunkow przyrodniczych oraz dziedzictwa kultury
sSrodziemnomorskiej na rozwoj turystyki w Europie Poludniowej.

Wplyw warunkow przyrodniczych
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Zadanie 5. (2 p.)
Na ilustracji przedstawiono gesto$¢ zaludnienia [os/km?] w wigkszoséci krajow Europy w 2022 r.
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Zrédlo: ec.europa.eu/eurostat/web/interactive-publications

Uporzadkuj ponizsze kraje Europy wedlug malejacej gestosci zaludnienia w 2022 r.

kraje: Belgia, Francja, Polska, Rumunia

Lo 2 3 4o

Brudnopis:
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Zadanie 6. (4 p.)

W tabeli przedstawiono struktur¢ wieku ludno$ci w wybranych krajach Europy w 2000 i 2022 r.

(dane w %).

) 2000 2022
Kraj S o
0-19 20 - 64 65 1 wigcej 0-19 20-64 | 651 wiece]
Francja 24,7 60,5 14,8 23,7 55,3 21,0
Litwa 27,7 58,6 13,7 19,5 60,5 20,0
Niemcy 21,3 62,5 16,2 18,6 59,3 22,1
Wiochy 19,7 62,2 18,1 17,5 59,5 23,0

Zroédto: Rocznik Statystki Miedzynarodowej 2023 1 2015 GUS www.stat.gov.pl

a) Na podstawie danych przedstaw, na czym polega starzenie si¢ spoleczenstw Europy.

b) Podaj nazwe kraju, w ktorym proces starzenia si¢ spoleczenstwa w latach 2000 — 2022 byt

najbardziej widoczny.

Brudnopis:
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Zadanie 7.(2p.)
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Zrédto: www.zpe.gov.pl

Korzystajac z zamieszczonej mapy oraz wlasnej wiedzy uzasadnij, Ze Srodowisko przyrodnicze
Rosji jest zroznicowane. Podaj dwa argumenty.

Zadanie 8. (2 p.)
Uzasadnij dwoma argumentami wplyw czynnikow spoleczno - kulturowych na tworzenie
nowoczesnej gospodarki Japonii.
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Zadanie 9. (4 p.)

Mapa przedstawia rozmieszczenie obszarow wulkanicznych i sejsmicznych na Ziemi. Na podstawie
mapy 1 wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.

! OBSZAR CZESTYCH TRZESIEN ZIEMI (SEJSMICZNE) & CZYNNE WULKANY LADOWE

OBSZAR SPORADYCZNYCH TRZESIEN ZIEM| (PENSEJSMICZNE) 4 NIEKTORE CZYNNE WULKANY PODWODNE

OBSZARY WOLNE OD TRZESIEN ZIEMI

Zrédto: www.zpe.gov.pl

a) Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe wyrazenia, wybrane sposréd podanych w nawiasach.
1. Obszarem wolnym od trzesien ziemi jest (Nowa Gwinea / Madagaskar / Grenlandia)
2. Wigkszo$¢ terytorium Polski jest obszarem (sejsmicznym / pensejsmicznym / wolnym od
IPZESTON ZIOMIE) v.vv v e e eaeenen
b) Wyjasnij, dlaczego na Islandii wystepuja czynne wulkany.
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Zadanie 10. (2 p.)

Fot. autor Fot. autor

Na podstawie fotografii i/lub wlasnej wiedzy przedstaw dwa przyklady kontrastow spotecznych
w Indiach.

Zadanie 11. (2 p.)

W tabeli przedstawiono wybrane dane z 2022 r. dla Chin, Indii, Japonii i Zjednoczonych Emiratow
Arabskich.

Uzupelnij tabele wpisujac do niej nazwy podanych krajow.

udziat w wydobyciu
Kraj Wskaznik HDI PKB/1 mieszk. w USD ropy naftowej na
swiecie w %
0,937 74 104 4,1
0,920 43 644 -
0,644 6951 0,6
0,788 18 025 4,7

Zrédto: https://hdr.undp.org/en/countries, Rocznik Statystyki migdzynarodowej 2023 GUS _(opracowanie wiasne)
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Zadanie 12. (4 p.)
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Zrédto: https://static.epodreczniki.pl

a) Na podstawie mapy lub wlasnej wiedzy podaj jedng ceche wéd powierzchniowych i jedng
ceche wod podziemnych Australii.

WOAY POWIBIZCNNIOWE: ... ..ttt et e et e et et e e et e e e e e ae e e et eae s eaaaaas

b) Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy przedstaw dwa przyklady wplywu warunkow
przyrodniczych Australii na rozmieszczenie ludnosci w tym kraju.
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Zadanie 13. (4 p.)
Przeczytaj ponizszy tekst dotyczacy przyczyn niedozywienia ludnosci Afryki.

Afryka mocno ucierpiata wskutek wybuchu wojny miedzy Rosjg a Ukraing w 2022 r. Oba te kraje byty
przed wojng jednymi z najwiekszych dostawcow zywnosci —w 2021 r. wyeksportowaty tqcznie prawie
53 min t pszenicy, odpowiadajqc za ok. 1/3 swiatowego handlu tym zbozem. Dziatania wojenne
i sankcje spowodowaly jednak znaczne ograniczenie importu z tych panstw, a np. w Senegalu
uzaleznienie od importu zboz z Rosji i Ukrainy siega ok. 90 proc. Oprocz problemow z dostawami
wojna spowodowata rowniez rekordowy wzrost cen Zywnosci i paliw na swiatowych rynkach. Wojna
natozyta sie rowniez na skutki pandemii COVID-19, ktora w latach 2020-2022 zwigkszyta w Afryce
liczbe 0s0b niedozywionych o ok. 57 min - do poziomu blisko 282 min (ok. 20 proc. populacji).

Najwigksze problemy z gtodem i niedozywieniem dotyczq krajow w regionie Sahelu. Jak wynika
z danych Swiatowego Programu ZywnoSciowego, w regionie Sahelu ok. 34 min ludzi zmaga sie
z ostrym glodem, z czego ponad 7 min to dzieci ponizej pigtego roku zycia. Kraje tego regionu jeszcze
do niedawna importowaty z Ukrainy i Rosji 30-50 proc. pszenicy. Jednak do pogorszenia sytuacji
w panstwach Sahelu coraz bardziej przyczyniajq si¢ takZe zmiany klimatyczne i pustynnienie.
W ostatnich latach kontynent afrykanski nawiedzily ekstremalne susze i powodzie, o skali
niepotykanej od kilku dekad, ktore zdziesigtkowaly plony i jeszcze bardziej zwigkszyly ceny zywnosci.

Zrédto:
https://www.bankier.pl/wiadomosc/Afryka-stoi-w-obliczu-bezprecedensowego-kryzysu-zywnosciowego-8703889.html

a) Uzasadnij dwoma argumentami, ze wojna miedzy Rosja i Ukraina zwigkszyla problemy
glodu i niedozywienia w Afryce.

Sahelu.

Zadanie 14. (2 p.)
Wykaz zwiagzek miedzy wielkoscia opadow w Afryce w klimacie rownikowym wilgotnym
i cyrkulacja powietrza w strefie mi¢dzyzwrotnikowej.
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Materiatl Zrodlowy do zadan 15 i 16.

AMERYKA POLUDNIOWA - RZEZBATERENU I 40 000 km?

(e
4

Zrodto: www.tyflomapy.pl
Zadanie 15. (3 p.)

Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy zaznacz znakiem X trzy wspoélne cechy uksztaltowania
powierzchni Ameryki Poludniowej i Ameryki Polnocne;j.

A. wystepowanie wysokich gor w zachodniej czesci kontynentu
B. najwigkszy obszar zajmujg niziny

C. potudnikowy uktad glownych form rzezby terenu

D. wystepowanie starych gér we wschodniej czes$ci kontynentu
E. najwyzsze szczyty wznosza si¢ ponad 6 000 m n.p.m.
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Zadanie 16. (3 p.)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace Ameryki Poludniowej sa prawdziwe.
Whpisz przy kazdej z nich ,,prawda” lub falsz”

Informacja na temat Ameryki Poludniowej prawda / falsz
Rozcigglo$¢ rownoleznikowa Ameryki Poludniowej jest mniejsza, niz jej
rozcigglo$¢ potudnikowa.
W pierwszym dniu astronomicznej wiosny dzien na Nizinie Amazonki trwa
dhuzej, niz na Nizinie La Platy.
Na zwrotniku Koziorozca Stonce géruje w zenicie dwa razy w ciggu roku.

Na Wyzynie Brazylijskiej Stofice goruje wezesniej niz w Andach.

Zadanie 17. (3 p.)
Przedstaw dwie przyczyny wylesiania Amazonii oraz trzy skutki tego procesu dla Srodowiska.
Przyczyny:

Zadanie 18. (3 p.)

Do przyrodniczych zjawisk wystepujacych w Ameryce Poinocnej nalezg tornada i cyklony
tropikalne.

a) Uzasadnij trzema argumentami, Ze tornada sa niebezpiecznymi zjawiskami.

b) Podaj przyklad negatywnego skutku, ktory moze spowodowaé¢ wylacznie cyklon tropikalny
(nie tornado).
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Zadanie 19. (4 p.)
Zadanie wykonaj na podstawie informacji z artykutu Tajwan - wspélczesnosé na ,, pigknej wyspie”

a) Podaj nazwe stolicy Tajwanu: ........................oin

b) Zaznacz znakiem X cztery zdania prawdziwe, dotyczace Tajwanu.

Tajwan ma klimat zwrotnikowy monsunowy i cechuje si¢ duzg lesistoscig.

Duze znaczenie w przewozach ludnosci na Tajwanie ma transport kolejowy.

W stolicy Tajwanu znajduje si¢ najwyzszy budynek swiata.

Tajwan jest panstwem uznawanym przez wigkszos$¢ panstw swiata, w tym USA i Chiny.
Na Tajwanie prawie nie ma trzgsien ziemi.

Jedna z mniejszosci etnicznych na wyspie okresla si¢ mianem tajwanskich Aborygenow.

GTMMmMmoO®mP

95% populacji Tajwanu to Chinczycy.

Zadanie 20. (5 p.)

Zadanie wykonaj na podstawie informacji z artykutu Wykorzystanie surowcow mineralnych
w gospodarce i Zyciu codziennym cztowieka.

a) Uzupelnij kazde zdanie okresleniami podanymi w nawiasach, tak aby byly one prawdziwe.

1. Najwazniejszym wspolczesnym surowcem energetycznym jest (ropa naftowa/wegiel kamienny)

4. Cement produkowany jest z (wapieni/piasku) ................ccceeiiiiiiinnnnn, .

b) Nowoczesne technologie wymagaja stosowania wielu cennych i rzadkich surowcéw.
Podkresl trzy surowce, ktore wykorzystuje si¢ w produkcji smartfonow.

gips, krzem, lit, siarka, sole potasowe, uran, ztoto

c) Uzasadnij, dlaczego recykling (odzysk surowcow ze zrodel wtornych i odpadéw) jest
waznym elementem gospodarki surowcami.
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Brudnopis:
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